



探秘山南 非遗之旅

### 山南市举办非遗精品旅游线路踩线活动

本报洛当电(记者 武沛涛 通讯员 白玛珠)近日,以“探秘山南 非遗之旅”为主题的山南市举办挖掘与传承非物质文化遗产精品旅游线路踩线活动。活动汇聚了来自区内各旅行社、媒体朋友及工作人员近30人,共同踏上了一段寻找与体验山南非遗魅力的旅程。

活动中,踩线团先后参观了扎囊县国家级非物质文化遗产项目敏珠林藏香制作技艺坊、国家级非遗项目藏族扎囊木雕技艺、县级非遗(扎塘壁画)项目唐卡技艺和市级非遗项目羊嘎传统藏帽次仁金果制作技艺坊、贡嘎县自治区级非遗项目岗则铜器展览馆、国家级非遗项目杰德秀邦典编织技艺坊。大家深刻领略到山南市非遗保护传承与发展的丰硕成果,亲身体会到山南市非物质文化遗产的独特魅力。

踩线团活动相关负责人表示,本次活动是盘活山南非遗资源、推动山南文化与旅游融合发展的重要举措,希望以此为契机,让更多人了解并爱上山南非遗文化。

### 错那市

## 全力确保冬季道路交通安全

本报错那电(记者 武沛涛)连日来,错那市交警大队聚焦事故预防,强化路面管控,多措并举,精准施策,深入推进冬季道路交通安全集中整治行动,全力确保冬季交通安全形势平稳有序。

错那市交警大队紧盯国道、乡道、城区道路等重点路段和一早一晚、周末、护学岗等重点时段,进一步加强路面巡逻检查力度,严厉打击各类道路交通违法行为,不断提高路面见警率、管事率,确保辖区道路畅通,为群众出行提供有力保障。

针对冬季道路交通状况及群众出行特点,交警采取定点检查和流动巡

逻相结合的方式,依法严查“三超一疲劳”、农村“两违”、酒驾、无证驾驶等严重道路交通违法行为。在重点路段设置临时执勤点,对违法行为做到发现一起、处罚一起、教育一起、消除一起,全面引导广大交通参与者自觉遵守交通法律法规,提高交通安全意识。

此外,交警对辖区道路急弯陡坡、临水临崖、视线不良、落石路段以及环境复杂的农村路段进行全面排查。重点排查道路上是否存在防护栏缺失与损坏,标志标牌是否存在磨损、模糊不清等情况,并对存在的问题逐一记录和建立台账,移交至相关单位及时进行整改,切实筑牢道路交通安全防线。

### 贡嘎县

## 专项整治成品油市场

本报贡嘎电(记者 武沛涛)近日,贡嘎县商务局与投资促进局联合开展成品油市场专项整治工作,对全县4个加油站进行摸排检查。

工作人员以“各司其职、相互配合、不留死角、全面检查”的工作原则,对4个加油站成品油的销售记录、储存、进货渠道、运输、使用、实名登记等情况进行细致摸排,并向加油站经营者宣传相关法律法规,督促经营者严

格落实各项管理制度,自觉接受广大消费者的监督,时刻做到诚信经营,依法经营。

相关负责人表示,下一步,将持续与多家单位积极配合,凝聚合力,强化效能,根据职责与分管领域,继续加大检查力度,不断打击成品油市场存在的违法违规问题,让专项整治检查工作取得实实在在的成效,确保全县成品油流通市场安全稳定。

### 加查县安绕镇帮嘎塘社区

## 开展民族团结主题宣讲

本报加查电(记者 武沛涛)日前,加查县安绕镇帮嘎塘社区“大党委”、驻社区工作队组织社区各族群众开展铸牢中华民族共同体意识主题宣讲座谈会,旨在引导和帮助各族群众准确把握铸牢中华民族共同体意识的深刻内涵,提升社区居民对民族团结创建工作的知晓度与参与度。

座谈会上,加查县委统战部与帮嘎塘社区相关负责人围绕铸牢中华民族共同体意识,以举实例、讲故事、谈经验等方式讲述民族团结进步模范故事,帮助居民理解并掌握民族团结的深刻意义,让大家在中华民族大家庭

中像石榴籽一样紧紧抱在一起。在场各族群众纷纷表示,作为中华民族大家庭中的一员,将不断坚定理想信念,听党话、感党恩、跟党走,争做维护民族团结的模范与表率,让民族团结进步的种子扎根心里、融入日常,扎实推进社区民族团结进步事业,做党的民族理论、民族政策的坚定拥护者、维护者和践行者。

帮嘎塘社区组织11家驻区单位的16名在职党员与16户居民代表进行结对共建,并为居民代表送去大米、面粉、纯牛奶、洗衣液等价值4000余元的慰问品。



日前,琼结县司法局携手加麻乡司法所,在全国法治示范村——加麻乡金珠村,共同打造一处法治文化长廊,在美化乡村环境的同时,让法治意识在潜移默化中深入人心。

图为加麻乡金珠村法治文化长廊的墙绘作品。 本报记者 武沛涛 摄

# 城乡和美产业兴

## ——山南市着力推进高质量发展一瞥

本报记者 孙开远

区生活垃圾实现“零填埋”;同时,加快实施总投资3600万元的厨余垃圾处置中心项目。

山南市投入150万元,实施乃东路、扎西德勒广场和火车站前广场提质改造试点工程,先后引入北美红枫、孔雀草、矮牵牛等5个新优品种,城市园林植物种类有80余种。据了解,山南城市绿地率已达到36.38%,绿化覆盖率达到37.01%,人均公园绿地面积达到13.19平方米。

丰富的城区植物品种,逐步形成城在绿中、路在林中、房在园中、人在景中的城市绿色生态系统。城区园林绿化品质持续得到提升。

在加快城市生态建设的同时,山南市加快深化乡村建设行动。近年来,山南市出台了农牧区人居环境治理条例,编制《山南市2024年乡村建设任务清单》,组织实施宜居宜业和美乡村建设项目50个,已建成43个。完成农村人畜分离9811户,农牧区卫生厕所普及率达到90.8%,位居全区前列。

扎囊、琼结、曲松、错那获得全国村庄清洁行动先进县(市)荣誉称号,琼结获评国家乡村振兴示范县称号,全市86个村(社区)获评自治区级美丽宜居示范村称号。

良好的生态,国家的投入,全国的支援,科技的支撑,促成了绿色产业蓬勃发展。

前不久,全球海拔最高的光伏项目——华电西藏才朋光储电站二期在山南市乃东区正式投产发电。

才朋光储电站一期于去年底投产,已累计发电6000多万千瓦时。二期项目投产后,预计年发电量1.55亿千瓦时,每年产生的绿色电能,相当于节约4.67万吨标准煤,减少10.18万吨二氧化碳排放量。

目前,山南一带雅江中游清洁能源基地已上升为自治区战略,电力资源“内需与外送兼顾”得到明确定位。

今年,山南市已建在建电力总装机达到548万千瓦,已建清洁能源电力装机248.9万千瓦。“十四五”以来,山南市清洁能源项目累计发电量约231亿度,实现总产值约73亿元。

近年来,山南市出台提升技术创新能力推动高质量发展若干激励政

策,引进创通航发展低空经济,全区氢氧产业示范项目、泰瑞制氧项目落户山南;“雅江1号”智算中心开工建设;中车清洁能源装备产业园、安琪益生菌正式投产运营,西藏智算中心、高原机电装备实验室项目稳步推进,与深圳雄韬、湖北首威开展新能源储能、制氢制氧合作;海思科药业研发的西藏自治区首个国家1类创新药获批上市。

如今,高质量发展的新动能新优势不断在山南市孕育生成。

今年,西藏诺迪康药业股份有限公司、西藏中材祁连山水泥有限公司、西藏萨普钦布实业有限公司三家企业被认定为自治区级“绿色工厂”。

今年前10个月,山南市绿色经济保持稳定增长势头。

接待国内外游客682.75万人次,实现旅游收入24.9亿元,分别增长19.4%、12.4%。文化产业产值8.2亿元,较去年同期增长23%。

规模以上工业企业实现总产值

43.95亿元,同比增长6.7%,工业增加值26.79亿元,增速6.5%;绿色工业完成投资5.3亿元。

建成并投入使用新能源汽车充电桩9个点位97个充电桩。更新新能源公交车42辆,全市新能源公交占比提高到70%。

万余元,为入股群众发放分红资金5.55万元,为全村726人发放分红资金29.04万元。

措美县不仅注重羊肉的品质提升,还在销售渠道拓展上持续发力。在古堆“千只绵羊繁育基地”“百头牦牛繁育基地”,工人们熟练地进行着牛羊肉精分割工作,前腿肉、后腿肉等产品经真空包装、速冻装箱后发往各地销售点。工人多吉高兴地说:“真空包装的牛羊肉能销往全区各地,销路不愁了。”

在此次雅蓉物资交流会上,措美县的商户、合作社踊跃参与,多达859户,参与群众2100余人,累计成交额达4587.13万元。措美县的牛羊肉产业蓬勃发展,在乡村振兴的道路上稳步前行,凭借着优质的产品和不断拓宽的市场,为当地农牧民带来实实在在的收益,也为地区经济发展注入强劲动力。

万有余元,为入股群众发放分红资金5.55万元,为全村726人发放分红资金29.04万元。

措美县不仅注重羊肉的品质提升,还在销售渠道拓展上持续发力。在古堆“千只绵羊繁育基地”“百头牦牛繁育基地”,工人们熟练地进行着牛羊肉精分割工作,前腿肉、后腿肉等产品经真空包装、速冻装箱后发往各地销售点。工人多吉高兴地说:“真空包装的牛羊肉能销往全区各地,销路不愁了。”

在此次雅蓉物资交流会上,措美县的商户、合作社踊跃参与,多达859户,参与群众2100余人,累计成交额达4587.13万元。措美县的牛羊肉产业蓬勃发展,在乡村振兴的道路上稳步前行,凭借着优质的产品和不断拓宽的市场,为当地农牧民带来实实在在的收益,也为地区经济发展注入强劲动力。



色草场在阳光照耀下熠熠生辉。放牧人员普布挥舞着“乌拉”,唱着悠扬牧歌,羊群在无限草原上欢快撒欢。普布笑着说:“以前自家养60多只羊,忙一年也没多少结余。现在加入村集体经济,放牧着几百只羊,每月有工资,年底有分红,收入增加了,还能照顾家里。”

走进哲古牧业改革试点建设项目,标准化的养殖圈舍宽敞明亮、整洁干净,每只羊都在工作人员精心照料下茁壮成长。负责人阿旺旺久介绍:“以前群众各家各户分散的传统牧业经营模式效益不高。如今通过牧业改革实现集约化养殖,运用科学饲养管理模式,牛羊肉品质大幅提升,同时解放了劳动力去做其他事情,增加群众工资性

收入,让农牧民的钱袋子鼓了起来。”

近年来,措美县将发展壮大村级集体经济作为乡村振兴的关键举措,凭借区位优势与资源优势,在党建引领、产业支撑、政策激励下,大力培育牛羊肉特色产业,积极拓宽销售渠道,有力推动农牧业增效和农牧民增收。古堆乡的“千只绵羊繁育基地”“百头牦牛繁育基地”以及哲古牧业改革试点建设项目,采用群众入股村集体经济的方式,实施牧业托管,使村“两委”与农牧民紧密联结,实现集体与群众的双赢。

哲古社区集体经济“牧业改革项目”2023年总收入达559.67万元,群众分红收入折现327.66万元,现金分红90.89万元。同年,古堆乡“千只绵羊繁育基地”“百头牦牛繁育基地”收入149

前不久,位于雅蓉物交会的措美展销区,人流如织,热闹非凡。

“我们古堆的绵羊经常吃的是藏野葱,肉质格外鲜美,吃着健康、吃着放心。”措美县古堆乡扎西松多村党支部书记尼玛次仁热情地向顾客介绍着措美羊肉。

一旁的选购肉品的赵先生告诉记者:“措美的牛羊肉是纯草膘内,买着放心,我家里人很喜欢吃。今天我买了两只羊、半头牛,准备给亲戚朋友寄些。”

每年的雅蓉物交会上,措美县的牛羊肉都是备受青睐的畅销商品,羊腿、羊排、牛腩、牛腱子等供不应求。

优质牛羊肉背后,是措美县得天独厚的草原牧场资源。

初冬时节,古堆乡的放牧点上,金



10月,我国的“实践十九号”卫星载荷交付仪式在北京举行。此次交付的搭载载荷有主粮作物、经济作物、微生物航天育种载荷等二十大类。由安徽援藏精选的16个来自我区山南市的品种——青稞、油菜种子,也在此列。

太空育种是指通过将种子送入太空,利用太空环境的微重力和辐射等特性诱发种子的基因变异,以期育成性状更优的新植物品种。在这一过程中,种子首先在高空环境中经历极端条件的挑战,然后再带回地面进行培育。

在全区首先将青稞、油菜等高原农作物品种送上太空进行育种,是近年来山南市按照坚持“完善基础、产业立市、统筹城乡、新区引领”经济工作思路,着力推进高质量发展的一个缩影。

在发展绿色经济的过程中,城乡生态修复和治理往往是第一步。通过避免、减轻、抵消人类活动对生态环境造成的负面影响,守住绿水青山,才能为创造金山银山提供生态基础。

在按照国家部署,实施雅鲁藏布江流域山水林田湖草沙修复工程的基础上,近年来,山南市不断加大城乡生态治理。陆续制定实施《山南市垃圾分类治理行动计划(2021-2025)》《山南市市容和环境卫生管理办法》《城市生活垃圾分类工作要点》等12项政策措施,狠抓垃圾分类专项工作。截至目前,市内主城区共配备脚踏式两分类垃圾桶200个、四分分类垃圾收集亭268个、垃圾分类收集屋6个、垃圾分类积分兑换屋4个、两分类垃圾桶1260个,各公共机构自行配备两分类垃圾桶2134个。分类投放覆盖面实现公共机构覆盖率100%,居民小区覆盖率80.5%,经营场所覆盖率98%,公共场所覆盖率100%。

目前,山南市超过四分之一的村庄开展垃圾分类,建立垃圾兑换超市75个,率先完成“十四五”目标。建成全区首座水泥窑协同焚烧生活垃圾处理厂,日处理能力250吨,沿江六县一

### 措美县立足区位与资源优势,推进牧业改革试点项目——

## 培育特色产业 带动群众增收

本报记者 巴桑旺姆

色草场在阳光照耀下熠熠生辉。放牧人员普布挥舞着“乌拉”,唱着悠扬牧歌,羊群在无限草原上欢快撒欢。普布笑着说:“以前自家养60多只羊,忙一年也没多少结余。现在加入村集体经济,放牧着几百只羊,每月有工资,年底有分红,收入增加了,还能照顾家里。”

走进哲古牧业改革试点建设项目,标准化的养殖圈舍宽敞明亮、整洁干净,每只羊都在工作人员精心照料下茁壮成长。负责人阿旺旺久介绍:“以前群众各家各户分散的传统牧业经营模式效益不高。如今通过牧业改革实现集约化养殖,运用科学饲养管理模式,牛羊肉品质大幅提升,同时解放了劳动力去做其他事情,增加群众工资性

收入,让农牧民的钱袋子鼓了起来。”

近年来,措美县将发展壮大村级集体经济作为乡村振兴的关键举措,凭借区位优势与资源优势,在党建引领、产业支撑、政策激励下,大力培育牛羊肉特色产业,积极拓宽销售渠道,有力推动农牧业增效和农牧民增收。古堆乡的“千只绵羊繁育基地”“百头牦牛繁育基地”以及哲古牧业改革试点建设项目,采用群众入股村集体经济的方式,实施牧业托管,使村“两委”与农牧民紧密联结,实现集体与群众的双赢。

哲古社区集体经济“牧业改革项目”2023年总收入达559.67万元,群众分红收入折现327.66万元,现金分红90.89万元。同年,古堆乡“千只绵羊繁育基地”“百头牦牛繁育基地”收入149